

संपादकीय

ये कारगर उपाय है?

लगभग 26 हजार बीडीजी को फिर से सक्रिय कर दिया है। सीमावर्ती जिलों में स्थानीय लोगों के हाथों में हथियार देने का कदम सरकार के उस दावे को गलत साबित करता है कि इलाके में हालात सामान्य हैं।

भारत सरकार कश्मीर में हजारों ग्रामीणों को हथियारबंद करने की योजना पर फिर अमल कर रही है। एक बार इन लोगों को हथियारबंद कर अपने-अपने इलाकों की सुरक्षा का जिम्मा सौंपा गया था। तब ये उपाय कारगर साबित नहीं हुआ। अब हाल में घाटी में सात नागरिकों की हत्या के बाद यह कदम उठाया जा रहा है। इस महीने की शुरुआत में घाटी में सात आम नागरिकों की हत्या कर दी गई। उसके बाद बताया गया कि अधिकारियों ने आम लोगों के एक सुरक्षा नेटवर्क को दोबारा खड़ा करने का फैसला किया है। इसके तहत लगभग 26 हजार ग्रामीणों में विलेज डिफेंस गार्ड्स (बीडीजी) को फिर से सक्रिय कर दिया है, जो बीते कुछ सालों में निष्क्रिय हो गया था। इस बार कई लोगों को ऑटोमेटिक राइफलें भी दी जा रही हैं। ये योजना कितनी कारगर होगी, यह तो बाद में जाहिर होगा। लेकिन सीमावर्ती जिलों में स्थानीय लोगों के हाथों में हथियार देने का कदम सरकार के उस दावे को गलत साबित करता है कि इलाके में हालात सामान्य हैं। यह स्थिति कश्मीर से संबंधित धारा 370 खत्म करने साढ़े तीन साल बाद की है।

गौरतलब है कि जम्मू-कश्मीर के राजौरी में उग्रवादियों ने एक जनवरी को हमला किया था। इस घटना में हिंदू समुदाय के चार लोगों की मौत हो गई थी और सात घायल हो गए थे। गोलीबारी अलग-अलग तीन घरां पर की गई थी। पिछले साल घाटी में रहने वाले हिंदू परिवारों पर लगातार हमले होते रहे। दिसंबर में गृह राज्य मंत्री नित्यानंद राय ने राज्यसभा में बताया था कि 2020 से 2022 के बीच तीन साल में नौ कश्मीरी पंडितों की मौत हुई थी। मरने वालों में कई ऐसे कश्मीरी पंडित थे, जो प्रधानमंत्री विकास पैकेज के तहत घाटी में काम कर रहे 56 कर्मचारियों में शामिल थे। प्रधानमंत्री विकास पैकेज के तहत इन 56 कश्मीरी पंडितों को घाटी में बसाया गया और वहां काम दिया गया। यह भारत सरकार की उन कश्मीरी पंडित परिवारों को वापस लाने की कोशिशों का हिस्सा है, जो 1990 के दशक में आतंकवाद के डर से राज्य छोड़कर चले गए थे। वह डर आज भी कायम है। क्या ताजा उपाय से इससे मुक्ति मिलेगी?

अमेजन में नौकरी में कटौती का नया दौर शुरू, 18000 से अधिक की छंटनी

सैन फ्रांसिस्को (आरएनएस)। अमेजन ने छंटनी के अपने नए दौर से प्रभावित अपने कर्मचारियों को सूचित करना शुरू कर दिया है। कंपनी ने कुल 18,000 कर्मचारियों को हटाने की योजना बनाई है। मीडिया रिपोर्टों में यह जानकारी दी गई है। हालांकि, यह स्पष्ट नहीं है कि इस विशेष दौर में कितने कर्मचारी प्रभावित हो रहे हैं, लेकिन कंपनी ने अमेरिका के वाशिंगटन राज्य में 2,300 कर्मचारियों को पहले ही निकाल दिया है, जिनमें से अधिकांश सिफ्टल में काम करते थे, जहां कंपनी का एक मुख्यालय स्थित है। अमेजन ने पिछले नवंबर में छंटनी का पहला दौर शुरू किया था।



मानव संसाधन और खुदरा टीमों के सदस्यों सहित लगभग 10,000 लोग प्रभावित होंगे। इस महीने की शुरुआत में, अमेजन ने छंटनी और उनके बड़े पैमाने की पुष्टि करते हुए कहा था कि पिछले साल, बुधवार के दौर और 2023 में संभावित अतिरिक्त कटौती सहित, वे कुल मिलाकर 18,000 कर्मचारियों को प्रभावित करेंगे।

कंपनी की वेबसाइट पर पोस्ट किए गए सीईओ एंडी जेसी के एक मेमो में घोषणा की है कि प्रभावित कर्मचारियों को बुधवार से सूचित किया जाएगा। जेसी ने एक बयान में कहा कि वे वार्षिक योजना प्रक्रिया के साथ

नहीं किए गए थे जैसा कि पहले उल्लेख किया गया था और 'मुझे उम्मीद थी कि 2023 की शुरुआत में और अधिक भूमिका में कटौती होगी।' जैसा कि अमेजन ने भारत में लगभग 1,000 सहित वैश्विक स्तर पर 18,000 कर्मचारियों की छंटनी करने की घोषणा की है, रिपोर्टों सामने आई हैं कि प्रभावित कर्मचारियों में से कुछ पूरी तरह से टूट गए और 'कार्यालयों में रोते' देखे गए जब उन्होंने सुना कि उन्हें जाने के लिए कहा गया है। भारतीय पेशेवरों के लिए एक सामुदायिक ऐप ग्रेपवाइन पर अमेजन इंडिया के एक कर्मचारी ने कार्यालयों में दुखद श्थ पोस्ट किए, जिसमें छंटनी की घोषणा के बाद रोने वाले लोग भी शामिल थे।

पियाजियो व्हीकल्स की 20 हजार 3-व्हीलर ईवी की आपूर्ति का लक्ष्य

नई दिल्ली। पियाजियो व्हीकल्स प्राइवेट लिमिटेड ने चालू वर्ष में 20 हजार 3 व्हीलर ईवी आपूर्ति करने की योजना बनायी है। कंपनी ने आज यहां जारी बयान में कहा कि वर्ष 2022 में 10,000 से ज्यादा ईवी (इलेक्ट्रिक वाहनों) की आपूर्ति करने की महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की गयी है। कंपनी ने भारत में 2019 में अपना पहला कर्मशियल 3-व्हीलर इलेक्ट्रिक व्हीकल 'आपे इलेक्ट्रिक' पेश किया था। तब से ही पीवीपीएल ने बाजार में 40 प्रतिशत से ज्यादा हिस्सेदारी के साथ एल5 कैटेगरी में बाजार के अपनी स्थिति बरकरार रखी है। आपे इलेक्ट्रिक फिक्स्ड और स्वेपबल बैटरी सॉल्यूशंस, दोनों में उद्योग की इलेक्ट्रिक 3-व्हीलर रेंज के भीतर उत्पादों की सबसे बड़ी श्रृंखला की पेशकश करता है।



कंपनी के अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक डिगो ग्राफी ने कहा, भारत में ईवी टेक्नोलॉजी की स्वीकार्यता और इसे अपनाने जाने की दर बेहतरीन रही है। पिछले तीन वर्षों में हमने यह स्थापित किया है कि 3-व्हीलर ईवी को अपनाने के बड़े फायदे हैं और इससे उद्यमियों तथा बी2बी व्यवसायों की अधिकतम बचत होती है। 3-व्हीलर ईवी उत्पाद में हमारी दक्षता सुनिश्चित करती है कि हम भारत में ईवी के बुनियादी ढांचे में महत्वपूर्ण योगदान जारी रखने के साथ उद्योग के लिये मापदण्ड निर्धारित करें। 10,000 से ज्यादा आपे इलेक्ट्रिक व्हीकल्स की आपूर्ति एक महत्वपूर्ण उपलब्धि है और मुझे 2023 में 20,000 से ज्यादा ईवी की आपूर्ति करने की आशा है।

रोहित शर्मा ने तोड़ा एमएस धोनी का बड़ा रिकॉर्ड

हैदराबाद। भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने आज न्यूजीलैंड के खिलाफ तीन मैचों की सीरीज के हैदराबाद के राजीव गांधी अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट स्टेडियम पर खेले जा रहे पहले वनडे में अपने नाम एक बड़ा रिकॉर्ड दर्ज करवा लिया है। रोहित शर्मा ने 4 रन की पारी खेली। इस पारी के दौरान उन्होंने दो छक्के लगाए। मैच में पहला छक्का लगाते ही रोहित शर्मा ने पूर्व भारतीय कप्तान महेन्द्र सिंह धोनी का रिकॉर्ड तोड़ा। रोहित शर्मा अब धोनी

शतक लगाकर वनडे क्रिकेटर में सबसे तेज एक हजार रन बनाने वाले भारतीय बल्लेबाज बने शुभमन गिल, कोहली और धवन को छोड़ा पीछे

हैदराबाद। भारतीय सलामी बल्लेबाज शुभमन गिल ने आज न्यूजीलैंड के खिलाफ तीन मैचों की सीरीज के हैदराबाद के राजीव गांधी अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट स्टेडियम पर खेले जा रहे पहले वनडे में अपने नाम एक बड़ा रिकॉर्ड दर्ज करवा लिया है। इस मैच में उन्होंने शतकीय पारी खेली। वह अभी भी 111 रन बनाकर क्रीज पर मौजूद है। इस पारी के दौरान उन्होंने वनडे क्रिकेट में अपने एक हजार रन पूरे किए। वह एक सबसे तेज ये उपलब्धि हासिल करने वाले



भारतीय क्रिकेट बन गए हैं। शुभमन गिल ने 19 मैचों की 19 पारियों में एक हजार रन पूरे किए। उनके अभी तक वनडे में 1005 रन हो गए हैं। उन्होंने इस मामले में पूर्व भारतीय कप्तान विराट कोहली और सलामी बल्लेबाज शिखर धवन का रिकॉर्ड

तोड़ दिया है। इन दोनों ही बल्लेबाजों ने 24-24 पारियों में ये उपलब्धि हासिल की थी। इस मामले में विश्व रिकॉर्ड पाकिस्तान के सलामी बल्लेबाज फखर जमा के नाम दर्ज है। उन्होंने केवल 18 पारियों में ही ये उपलब्धि अपने नाम दर्ज कर ली थी। न्यूजीलैंड के खिलाफ पहले वनडे में दोहरा शतक लगाने वाले शुभमन गिल का मानना है कि दूसरे छोर से विकेट गिरते रहने के बावजूद लगातार ढीली गेंदों को नसीहत देने की उनकी रणनीति से ऐसी पारी खेलने में मदद मिली। गिल ने 50वें ओवर तक डटे रहकर शानदार दोहरा शतक जमाया। उन्हें दूसरे छोर से सहयोग नहीं मिला लेकिन उन्होंने बीच के ओवरों में चौके छक्के लगाकर रणनीति बनायी रखी। उन्होंने अपनी पारी की आखिरी दस गेंदों में छह छक्के लगाये।

टाटा मोटर्स ने घटाई नेक्सन ईवी की कीमतें

नई दिल्ली। देश की सबसे बड़ी वाहन निर्माता कंपनी टाटा मोटर्स ने नेक्सन ईवी के लॉच के तीन साल पूरे होने पर आज नेक्सन ईवी पोर्टफोलियो की कीमतों में बदलाव और बेहतर रेंज के साथ नये अंदाज में प्रस्तुत करने की घोषणा की।

कंपनी ने अपने लोकप्रिय नेक्सी ईवी की कीमतों में ऐसे समय में करीब 50 हजार रुपये की कमी की गयी है जब महिंद्रा एंड महिंद्रा ने भी इस श्रेणी में ईवी लॉच करने की घोषणा की है। नेक्सन ईवी की शुरुआती कीमत पहले 14.99 लाख रुपये थी जिसे अब कम कर

14.49 लाख रुपये कर दी गयी है। इसके साथ ही कंपनी नेक्सन ईवी मैक्स मॉडल के रेंज को भी बढ़ाकर 453 किलोमीटर करने का एलान किया है। कंपनी ने यहां जारी बयान में कहा कि ड्राइविंग और यूजर पैटर्न के आधार पर मिली जानकारी के साथ नेक्सन ईवी मैक्स वैरिएंट्स की रेंज 453 किलोमीटर (एमआईडीसी) तक बढ़ाई गई है। यह बढ़ी रेंज 25 जनवरी, 2023 से लागू हो रही है। रेंज में यह बढ़ोतरी नेक्सन ईवी मैक्स के मौजूदा मॉडलों को 15 फरवरी, 2023 से कंपनी की डीलरशिप पर एक



सॉफ्टवेयर अपग्रेड के माध्यम से प्रदान की जाएगी। कंपनी ने आज अपने पोर्टफोलियो में नेक्सन ईवी मैक्स एक्सएम ट्रिम को लॉन्च किया। यह वैरिएंट 16.49 रुपये लाख की कीमत पर इलेक्ट्रॉनिक पार्किंग ब्रेक, ऑटोमेटिक क्लाइमेट कंट्रोल, आई-वीवीपीसी के साथ इलेक्ट्रॉनिक स्टेबिलिटी प्रोग्राम (ईएसपी), एलईडी डीआरएल और एलईडी टेल लाइट्स के साथ प्रोजेक्टर हेडलैम्प, पुश बटन स्टार्ट,

एयरटेल की 5जी सेवा अब नोएडा, गाजियाबाद, फरीदाबाद में भी उपलब्ध होगी



नई दिल्ली। भारत की अग्रणी टेलिकम्युनिकेशन सर्विस प्रोवाइडर भारतीय एयरटेल (एयरटेल) ने अपनी अत्याधुनिक सर्विस 5जी सेवाएं नोएडा, गाजियाबाद और फरीदाबाद में शुरू करने की घोषणा की। एयरटेल की 5जी सेवाएं दिल्ली और गुरुग्राम में पहले से ही उपलब्ध हैं।

एयरटेल 5जी प्लस अब सभी एंड्राइड एवं एप्पल के 5जी उपकरणों पर काम करेगा। ग्राहकों को सिम बदलने की जरूरत नहीं है, सभी 4 जी सिम, 5जी इनेबल्ड हैं।

एयरटेल जैसे-जैसे नेटवर्क का निर्माण और रोल आउट पूरा कर रही है, वैसे-वैसे इसकी 5जी सर्विस ग्राहकों के लिए उपलब्ध होती जायेगी। 5जी सक्षम डिवाइस वाले ग्राहक एयरटेल 5जी प्लस नेटवर्क का तब तक निःशुल्क उपयोग कर सकेंगे, जब तक कि रोल आउट अधिक व्यापक नहीं हो जाए। उल्लेखनीय है कि 5जी सर्विस

तेज गति एवं सबसे अच्छी आवाज की गुणवत्ता प्रदान करेगा, साथ ही यह पर्यावरण के भी अनुकूल होगा। एयरटेल 5जी प्लस अब सभी एंड्राइड एवं एप्पल के 5जी उपकरणों पर काम करेगा। ग्राहकों को सिम बदलने की जरूरत नहीं है, सभी 4 जी सिम, 5जी इनेबल्ड हैं। एयरटेल के दिल्ली राजधानी क्षेत्र के मुख्य कार्यकारी अधिकारी निधि लौरिया ने 5जी प्लस के लॉन्च की घोषणा करते हुए कहा कि एयरटेल के ग्राहक अब 4जी सेवा से 5जी सेवा पर आने से 20-30 गुना अधिक गति के साथ सेवाएं प्राप्त कर सकेंगे। इसमें गेमिंग, मल्टीपल चैट, इंस्टेंट फोटो अपलोड, एच डी वीडियो स्ट्रीमिंग आदि उपलब्ध होंगे।

आज का राशिफल

**मेष :** आज आपका दिन ठीक-ठाक रहेगा। आपको कोई गलतफहमी हो सकती है वह दूर भी हो जाएगी। छुपी हुई कुछ बातें आपके सामने आ सकती हैं। आपको थोड़ी धकान महसूस हो सकती है।  
**वृष :** आज आपको शिक्षा के क्षेत्र में आपको उन्नति मिल सकती है। किसी दूसरे का उत्साह देखकर आप उत्साहित हो सकते हैं। माता-पिता के साथ संबंध मजबूत होंगे। कोई बड़ा ऑफर मिलने से घन लाभ होने की उम्मीद है।  
**मिथुन :** आपका दिन अच्छा रहेगा। आपके मन में नए-नए विचार आ सकते हैं। माता-पिता अपने बच्चों को नए ड्रेस आदि खरीदवा सकते हैं। अगर आप संगीत के क्षेत्र से जुड़े हैं, तो आपको तारकी के कई नये रास्ते नजर आ सकते हैं।  
**कर्क :** आपका दिन उत्तम रहेगा। किसी मित्र की मदद से आपके काम बनेंगे। अपने कॉन्फिडेंस के दम पर आप लगभग हर काम में सफल होंगे। कला या किसी रचनात्मक काम में आपका रुझान बढ़ेगा। आप अपनी सभी समस्याओं का हल आराम से ढूंढ निकालेंगे।  
**सिंह :** आपका दिन बेहतरीन रहेगा। आपको अचानक धन लाभ होगा। ऑफिस में किसी बड़े अधिकारी का सहयोग मिलेगा। व्यापारियों को आय के नए स्रोत मिलेंगे। कोई काम मन-मुताबिक पूरा होने से आप प्रसन्न रहेंगे।  
**कन्या :** आपके लिए आज का दिन मिला जुला रहेगा। ऑफिस में अपने काम की प्रशंसा के लिये आपको थोड़ी मेहनत करनी पड़ सकती है। व्यापारी वर्ग को घन लाभ के मौके मिल सकते हैं।  
**मूला :** आपका दिन काफी अच्छा रहेगा। आपका आर्थिक पक्ष मजबूत रहेगा। पारिवारिक काम को पूरा करने में सफल हो सकते हैं। दोस्तों का किसी जरूरी काम में सपोर्ट मिल सकता है। आप आसपास के लोगों से सहायता भी बनायें रहेंगे।  
**वृश्चिक :** आपका दिन मनोनुकूल रहेगा। किसी जरूरी काम में परिवार का पूरा-पूरा सहयोग मिलेगा। आपको कोई अच्छी खबर मिलेगी। आप रोजगार के मामले में किसी से सलाह ले सकते हैं, जो कि आपके लिये फायदेमंद रहेगा।  
**धनु :** आपका दिन मिला-जुला रहेगा। कामकाज निपटाने के लिए आपको कुछ नए तरीके मिल सकते हैं। दोस्तों के साथ संबंधों में सुधार आ सकता है। आपका भौतिक सुख-सुविधाओं की तरफ रुझान बढ़ सकता है।  
**मकर :** आप परिवार के साथ किसी काम में व्यस्त रह सकते हैं। ऑफिस में आपको कोई बड़ा काम निपटाने की जिम्मेदारी मिल सकती है। आपको अपने गुरूसे पर कंट्रोल करना चाहिए।  
**कुंभ :** आपका दिन पहले की अपेक्षा अच्छा रहेगा। किसी जरूरी कामकाज को निपटाने में सफल हो सकते हैं। दिन किसी खास कामों के लिए बेहतर है। इस राशि के जो लोग अविवाहित हैं उनको विवाह का प्रस्ताव भी मिलेगा।  
**मीन :** आपका दिन शानदार रहेगा। आपकी कला के क्षेत्र में रुचि बढ़ेगी। परिवार में खुशियों का माहौल बना रहेगा। ऐसे मिलने की संभावना बढ़ेगी। किसी जरूरी काम में थोड़ी मेहनत करने से ही सफलता मिल जायेगी।

सिकंदर खेर और सुष्मिता सेन ने शुरू की आर्या सीजन 3 की शूटिंग

अभिनेता सिकंदर खेर, जिन्होंने स्ट्रीमिंग फिल्म मोनिका ओ माय डार्लिंग में अपने काम से दर्शकों का दिल जीत लिया था, अपने लोकप्रिय ओटीटी शो आर्या के सेट पर वापस आ गए हैं। इसमें पूर्व मिस यूनिवर्स और अभिनेत्री सुष्मिता सेन मुख्य भूमिका में हैं। उन्होंने हाल ही में सीजन 3 की शूटिंग शुरू की है, अभिनेता ने एक वीडियो साझा किया है जिसमें दिखाया गया है कि दौलत नाम का उनका किरदार जल्द ही पर्दे पर वापस आने वाला है।



उन्होंने शो के निर्देशक राम माधवानी और उनकी टीम का वह

है। राम, सुष्मिता और पूरी टीम के साथ फिर से काम करने का इंतजार है। मैंने जो कुछ पढ़ा है, उससे मुझे यकीन है कि इसमें बहुत कुछ है, दर्शकों के लिए उन्हीं आगे कहा, फिल्हाल मैं ज्यादा खुलासा नहीं कर सकता क्योंकि हमने अभी शूटिंग शुरू की है, लेकिन हां शो के तीसरे सीजन में किरदार बहुत आगे बढ़ गया है। दौलत के वापस आने के लिए उत्साहित हूँ। क्राइम एक्शन थ्रिलर सीरीज आर्या का सीजन 3 जल्द ही डिज्नी प्लस हॉटस्टार पर आएगा।

फिल्म जंगलमहल का ट्रेलर जारी, सच्ची घटना पर आधारित है फिल्म

बॉलीवुड निर्देशक अरुणावा चौधरी की हॉर फिल्म जंगलमहल का ट्रेलर रिलीज हो गया है। यह फिल्म 80 के दशक में मानसून के वक्त किसी अनजान जंगल में बने एक महल के अंदर हुई भूतिया घटनाओं पर आधारित है। मशहूर फिल्म एनालिस्ट तरण आदर्श ने ट्वीट कर मंगलवार को इस फिल्म की रिलीज डेट और ट्रेलर जारी होने की जानकारी दी है। यह फिल्म 20 जनवरी को सिनेमाघरों में दस्तक देने के लिए तैयार है।



फिल्म में मासूमह अब, अमित रैना और आदित्य बालियान जैसे कलाकार नजर आएंगे। इसके अलावा फरहाद खैरी, सुरैया परवीन और कई अन्य सहायक भूमिकाओं में हैं।

आसान विधि से बनाएं इंस्टेंट पनीर मसाला

इंस्टेंट पनीर बटर मसाला बनाना काफी आसान है। आप इसे घर पर भी बना सकते हैं। आइए जानते हैं, इसकी रेसिपी।



**सामग्री :**  
250 ग्राम पनीर, तेजपत्ता, इलायची, दालचीनी, 3 प्याज, 1 टमाटर, एक चम्मच अदरक-लहसुन का पेस्ट, एक चम्मच लाल मिर्च पाउडर, एक चम्मच हल्दी पाउडर, एक चम्मच जीरा पाउडर, स्वादानुसार नमक, 2 बड़े चम्मच तेल

**विधि :**  
- सबसे पहले पनीर को क्यूब्स में काट लें।  
- अब एक कटोरे में नमक, हल्दी, लाल मिर्च पाउडर, धनिया पाउडर और जीरा पाउडर लें और इसमें पनीर डाल दें।  
- इसे अच्छे से मिक्स कर थोड़ी देर के लिए छोड़ दें।  
- एक चम्मच में प्याज, टमाटर, हरी मिर्च का

पेस्ट तैयार कर लें।  
- कड़ाही गर्म करें, इसमें तेल डालें।  
- इसमें इलायची, तेजपत्ता और दालचीनी डालें, अदरक लहसुन का पेस्ट डालकर भूनें।  
- फिर प्याज- टमाटर का पेस्ट डालें, इसमें मसाला डालकर भूनें।  
- नमक मिलाएं और पनीर क्यूब्स भी डालें।  
- आवश्यकतानुसार पानी मिलाएं, उबाल आने पर गैस बंद कर दें।

शब्द सामर्थ्य- 317

- बाएं से दायें**  
1. आय व्यय का लेखा-जोखा, 2. हट खाली वॉ में तसे 9 के बीच का कोई एक अंक र सकते है।  
3. वार्ष से दायें और उपर से नीचे के प्रत्येक कालम,कतार और खंड में तसे9अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते है।
- मस्तिष्क** 18. मनोहर, सुंदर, इच्छित, प्यारा 19. गर्मी, ताप गणित, एकाडंट 3. विनती, 21. रसिया, प्रेमी, रसपान करने वाला 23. दबाव, भार 24. मूल्यवान, भीख 25. काम से जी चुराने वाला, आलसी 1. ऊपर से नीचे 1. साहस, चौरता, बहादुरी 2. इम्तिहान, योग्यता आदि को बराबर, अनुकूलन, बहिर्न, प्रवाहित होना 3. प्रणय असल का विलोम 17. दिमाग, क्रीडा, सुखोपभोग, हावभाव
4. विश्वास, प्रतीति 5. इंतजार 9. खाने-पीने का सामान, रसद 11. नशीला, मदभरा 12. भायल, जखमी 13. जुकना, प्रणाम, नमस्कार 14. दुष्टि, निगाह 15. तीव्रइच्छा 16. अर्थ, अभिप्राय, स्वार्थ 20. इम्तिहान, योग्यता आदि को बराबर, अनुकूलन, बहिर्न, प्रवाहित होना 3. प्रणय असल का विलोम 17. दिमाग, क्रीडा, सुखोपभोग, हावभाव

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 316 का हल**

दा	द्वी	की	खा	सो	आ	म
वा	त	म	त्रा		जा	
न	जा	क	त	बा	अ	द
ल	ली	वि	ला	प	हा	
अ	फ	सा	ना	मा	हि	र
दा	व	श	गु	न		
न	उ	प	का	र	शि	
व	त्स	र	त	क	ला	
सा	व	न	गु	रु	वा	र

**शब्द सामर्थ्य क्र.316का हल**

8	7	6	9	5	1	2	3	4
1	3	9	2	8	4	5	6	7
4	5	2	3	7	6	9	1	8
2	8	5	4	6	7	1	9	3
3	1	7	8	9	2	4	5	6
6	9	4	1	3	5	7	8	2
9	4	1	6	2	8	3	7	5
7	2	8	5	1	3	6	4	9
5	6	3	7	4	9	8	2	1

सू-दोक्- 317

2		6		1
3		4		2
6			4	6
9		5		
4		3		9
8		2		7
1		2		4
	2		4	
		4		9
			9	
				6

**नियम**  
1. कुल 81 वर्ग हैं,जिनमें 9अंकों का एक खंड बनाया है।  
2. हर खाली वर्ग में तसे 9 के बीच का कोई एक अंक र सकते है।  
3. बायें से दायें और उपर से नीचे के प्रत्येक कालम,कतार और खंड में तसे9अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते है।

**सू-दोक् क्र.316का हल**

8	7	6	9	5	1	2	3	4
1	3	9	2	8	4	5	6	7
4	5	2	3	7	6	9	1	8
2	8	5	4	6	7	1	9	3
3	1	7	8	9	2	4	5	6
6	9	4	1	3	5	7	8	2
9	4	1	6	2	8	3	7	5
7	2	8	5	1	3	6	4	9
5	6	3	7	4	9	8	2	1